

(C类)

# 绵阳市水务局

绵水函〔2018〕214号

## 绵阳市水务局 对市政协七届三次会议第198号提案答复的函

勾承建、黄新全委员：

感谢您们对水利安全的关心和建议，现就您们关于加强水利工程安全监管的建议回复如下。

随着绵阳市国民经济和社会发展，已经建成的水利工程众多，并在不断曾加。这些水利工程建设促进了地方经济发展，在水资源调度、开发利用、环境保护、防汛保安等发挥了重要作用。水利工程的安全事关人民生命财产安全和社会稳定，各级党委、政府历来都非常重视水利工程的建设和管理。

您们的建议对水利工程施工特点和运行生产特点、水利工程安全事故的成因、水利工程建设安全和运行生产安全监管普遍存在的一些问题进行的分析论述与实际相符；所提建议对促进水利工程监管工作具有重要意义。

### 一、关于全面贯彻执行《四川省水利工程管理条例》的建议

市县水行政主管部门近年来不断加强巡查和执法工作，每年定期开展对水利工程的巡查、抽查，发现违法行为立即制止，并依法处理；在进行相关规划、行政审批时严格执行《四川省水利工程管理条例》等相关法律法规。

市水务局将采纳您们的建议，拟安排人员组织起草《绵阳市水利工程管理实施办法》，强化《四川省水利工程管理条例》的贯彻实施。

## **二、关于加强安全教育、树立安全意识的建议**

随着社会主义市场经济的发展，从事水利工程建设和管理的民工、临聘人员等非专业人员所占比重不断增加，这些人员的确存在安全教育不够的问题。根据政府部门职能职责及经费安排，市安监局作为安全生产监督管理的行政主管部门负责安全生产奖励。市水务局将采纳您们建议，组织研究制定安全生产奖励制度；进一步加强对水利工程建设从业人员的安全检查、指导，督促建设相关单位加强安全教育，切实提高从业人员的安全意识和安全知识水平。

## **三、关于招标与安全管理的建议**

市水务局配合市发展委等相关部门正在起草的水利工程建设招标示范文本中已将安全措施和安全管理内容加入招标条款，安全文明施工费在招标中属不可竞争费，确保了工程建设过程的安全投入。同时市县安全生产监督管理部门和水行政主管部门均对工程建设的安全投入进行检查、考核，对拒不投入或投入不到位可

能危及安全生产的，市行政主管部门或相关参与建设单位均可向安全监督管理部门举报。

#### **四、关于建立综合监管网络体系的建议**

当前水利工程建设安全监管体系已基本形成，包括政府相关部门监督、参建各方的安全主体责任、社会监督等。水利工程建设施工场地一般较为分散、远离人口聚集区，以前无法做到信息化的监督管理，近年来随着网络信息技术的高速发展，水利工程施工场地可以实现视频在线，进一步提高政府部门及社会的监督能力。在后续工程建设中，市水务局将在全市范围内推广水利工程施工场地全范围在线视频直播，向社会公开，进一步提升监管质量，进一步促进参建各方主动自觉做好安全生产工作。

#### **五、关于加强承包商资质认证管理的建议**

市水务局将采纳您们的建议，进一步加强对施工企业的资质认证和安全管理，在进行安全检查、质量监督过程中对各建设工程施工企业的资质认证进行检查，并指导各县市区水务局及相关单位在选择施工企业时将具有安全生产许可证为作强制条件，同时加强对施工队伍组成人员的相关证件核查，及时处理证件不齐，安全组织体系不健全，安全措施不到位的企业和队伍。

#### **六、关于建议建筑施工企业和从业人员安全信用体系和失信惩戒机制的建议**

水利部已建设了全国水利建设市场信用信息平台，对全国水利建设市场相关企业按类别实行信用等级管理，信用等级从AAA到

C共9个级别，并及时更新发布，对有企业的不良信用信息，可以通过水利系统上报至水利部，对其进行信用评价（<http://rcpu.cwun.org/>）。春节前市水务局接到市武管局报告，对个别可能失信的企业开展了调查工作，水利行业失信企业不良记录核实上报和发展渠道畅通。

根据市政府安排，市发改委正在建设绵阳市的信用体系平台，市水务局根据工作安排积极参与，其中包括了安全信用，目前该项工作正在进行。

#### **七、关于运用先进的科技成果，减少人为的操作失误的建议**

政府鼓励推广采用科技含量高的新工艺、新方法、新材料，提倡技防代替人防，降低或消除生产安全隐患。在水利工程建设和管理中，引入其他行业、其他地区的先进经验和成果，提升安全生产水平和监管水平是未来水利安全的发展方向。

再次感谢您们对水利安全的关心和建议。

绵阳市水务局

2018年7月20日

（联系人：任政 联系电话：18981100660）

抄送：市政协提案委，市目督办。